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Откъде почерпихте идея за историята и защо избрахте тъкмо жанрово 
кино, което се прави много трудно?
 
Исках да направя филм за баща ми, без да разказвам лично преживени неща. 
Затова се концентрирах върху нова и измислена история, чрез която да 
усещам връзката между нас двамата. Избрах си криминална тема за основа 
на разказа, за да няма нищо общо с моя живот и мисля че се получи това, 
което си бях поставил за цел. Да, филмът има криминален сюжет и може и да 
изглежда жанров, но мисля, че в основата на разказа стоят взаимоотношени-
ята между баща и син. А те са ми по-важни.

>> 3 стр

Венцислав Василев (реж. на „Сняг“): 

„Вярвам в прошката“

 
Първата за тази 

година пресконференция ни 
зареди с оптимизъм. Програмата е из-

пълнена с много качествени филми. Въпреки 
това, се повдигнаха и болезнените въпроси за 

финансирането и разпространението на проектите. 
Обсъждането на късометражните филми с младите 

автори се съсредоточи върху основните зададени про-
блеми. Пълнометражната програма започна с обсъждане-
то на филма „Докато Ая спеше“ (реж. Цветодар Марков), 
продължи с „Жажда“ (реж. Светла Цоцоркова) и завърши 
с  „Виктория“ (реж. Майя Виткова). Критиците обърнаха 

особено внимание на първия филм, докато за другите два 
разговорът не беше толкова обширен, поради отсъстви-
ето на режисьорите Светла Цоцоркова и Майя Виткова. 

„Жажда“ предизвика много позитивни отзиви, а Ма-
рияна Крумова разкри какви мисли са я провоки-

рали, докато е работила върху ролята си над 
филма „Виктория“.   

Деница Даскалова

снимки Темелко Темелков



      Предишният пълнометражен игрален филм на 
Камен Калев завърши с чалга. Този започва с турбо 
фолк. Запознатият зрител първоначално е озада-
чен, но с експозето на историята става ясно, че 
режисьорът се завръща към добрите практики на 
,,Източни пиеси‘‘ (2009). ,,С лице надолу‘‘ е проста, 
линейна история от маргинална Европа, лишена от 
трансценденталност и мистика, но с налична уни-
версална философия, изобразена достъпно в дълбо-
ките човешки пластове. Навярно продиктувано от 
конфузно-мълчаливият прием на ,,Островът‘‘ (2012), 
това решение е естествен ход на Калев. 

   

Режисьорът-космополит отново изгражда между-
народен екип, колкото да покаже своята перцепция 
за глобалния свят, толкова и за да се впише в кон-
текста и правилата на интернационалните копро-
дукции. Сами (Мелвил Пупо, ,,Lawrence anyways“, 
2012) е френски престъпник на дребно, който става 
информатор на полицията. Той използва българска-
та проститутка Елка (Сехер Небиева) за да достигне 
до висшите нива на международна организирана 
престъпна групировка. Между тях се зараждат ме-
лодраматични взаимоотношения, които дефинират 
мотивацията на персонажа и задвижват неговото 
приключение из тъмните дебри на Източна Европа. 

   Всички основни персонажи комуникират на пове-
че от един език. Мултилингвистичната плетеница 
между български, турски, английски и френски език, 

както и ромският диалект от Северна България щри-
хира привлекателната, но и проблематична екзотика 
на нашия кръстопътен регион.

   Сехер Небиева е натуршчик и е избрана след про-
дължителен, но оправдан кастинг измежду над 2000 
кандидатки. Тя изгражда своя персонаж убедително 
и илюстративно. Така, филмът и неговият създател 
се вписват в традицията на българското кино да 
борави успешно с непрофесионални актьори.  

   Напоследък най-актуалната тема е, че трафикът 

на хора е надминал по доходи дори търговията с 
наркотици. Това, разбира се, е свързано с бежанска-
та криза, но трафикът на жени е част от този отра-
съл. Калев се насочва към този проблем след като 
попада на действителен случай от 2012 г. Режисьор-
ът и неговият сценарист (Емануел Коркол, ,,Добре 
дошли‘‘, 2009) навлизат дълбоко в тези среди след 
поредица от задълбочени проучвания и интервю-
та с прототипа на основния персонаж. Те, заедно 
с оператора Юлиан Атанасов (работил с Калев по 
,,Източни пиеси‘‘, ,,Островът‘‘ и ,,Мостовете на Сара-
ево‘‘) обрисуват стилизиран, но достоверен мрачен 
ъндърграунд. Дори кичът е студен и луминисцентен. 

   Финалното решение на Елка е, колкото изненадва-
що, толкова и закономерно. Запитана от Сами дали 
не иска нещо различно от чалга, тя отговаря едно-
временно ясно и мистериозно. Отговор, в който се 
състои цялата сложност на разглежданата пробле-
матика.  

Росен Спасов
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,,С лице надолу‘‘ (реж. Камен Калев)

09 .10.2015, 18:00 ч. , Зала 1
„С лице надолу“
реж. Камен Калев
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Досега сте поемал ролята на сценарист, а сега сте и 
режисьор (за какъвто си учил). Къде намирате 
 по-добър творчески подслон?

Естествено, че като режисьор ми е по-комфортно. 
Не съм професионален сценарист и винаги, когато 
пиша, за мен е по важно и интерeсно, как ще из-
глежда всичко това на екрана. Дори си го монтирам 
в главата по време на писане. Нормално е да съм 
малко изненадан като гледам сценария си заснет от 
някой друг. В „Сняг“ имах възможността да пресъз-
дам на екрана историята, както съм си я представял.

Това е Ваш първи пълнометражен филм, както и 
първи опит в работа в копродукция с друга страна 
(Украйна). Какви са първите Ви впечатления от този 
опит?

Всичко се случи хладнокръвно от моя страна. Не бях 
снимал много време след късометражните ми фил-
ми от НАТФИЗ. Затова преди да се втурна да правя 
„Сняг“ заснех два нискобюджетни независими 
филма с приятели. Това ми помогна да се почуствам 
отново на терен и ми осигури спокойствие преди 
снимките на официалния ми дебют. С копродуценти-
те ни от Украйна нещата станаха неочаквано гладко, 
имайки предвид събитията там от миналата и по 
миналата година. Те се включиха на сто процента в 
продукцията въз основа на сценария и бяха самоот-
вержени до последно.

Как осъществихте контакт с Украйна?

На този въпрос може да отговори само продуцента 
Константин Буров. До ден днешен така и не ми каза 
как стана това. Зная само, че сценарият определи 
всичко накрая. Беше го прочел украинският ни ко-
продуцент Данаил Вулицкий, запали се и направи 
всичко, което можа филма да се случи. Да не забра-
вяме, че преди това имахме вече осигурена субси-
дия в България от Националния филмов център.

Във филма се разглежда темата за престъплението 
и наказанието. Вярвате ли в прошката и на каква 
цена заслужава да бъде дадена?

Само някой да не направи връзка с романа на Досто-
евски. Но във всяка история, в която има престъ-
пление с някаква морална отговорност на героя, 
винаги, ще става въпрос и за наказанието. Понякога 
прошката е пречистващия за човека момент, чрез 
който наказанието се приема по-лесно, така че це-
ната няма значение. Вярвам в прошката, така както 
простих на баща си, чрез този филм. И надявам се и 
той на мен.

Деян Статулов

09.10.2015, 16:00 ч. , Зала 1
„Сняг“
реж. Венцислав Василев

Венцислав Василев (реж. на „Сняг“): 
„Вярвам в прошката“ (продължава от стр.1)

Темите, които разглеждате са универсални (смърт, 
убийство, саможертва, спасение), разбира се и ми-
тологични, тук сякаш приляга да попитам за глав-
ния герой и неговия прякор… 

Всъщност историята във филма ми я разказа един 
човек в Сатовча преди няколко години. Зевс е персо-
наж взет от реалността.

Какво стана с дебюта Ви? (не съм проследила разви-
тието) Какви теми разглеждате в него? Отново ли 
ще е със Александър Алексиев?
Дебютът ми стана жертва на неработещата и ком-
прометирана система за финансиране на филми в 

България и въпреки, че бяхме класирани на първо 
място и спечелихме конкурса за дебют, не получи-
хме финансиране.  Ако вземем предвид доводите, 
които бяха изтъкнати пред мен за това решение, 
излиза, че всички дебюти финансирани през послед-
ните десет години са незаконни. Абсурдна ситуация, 
но това е България...  

Василена Василева

09 .10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Зевс“
реж. Павел Веснаков

Павел Веснаков 
(реж. на „Зевс“)

„Зевс е персонаж от реалността“



Сюжетът на филма Ви „Магазин “Обичам те“ е 
провокативен. Представяте темата за любовта по 
различен начин. Какво Ви вдъхнови да използвате 
този подход?

Днес ние сме свикнали да консервираме всичко, 
дори музиката. Това е начинът, по който можем  чес-
то и в удобно време да употребяваме нещата. Хрум-
на ми, че можем да направим филм-фикция, в който 
консервираме и предлагаме на пазара най-важното 
нещо - Любовта в нейния най-искрен и чист вариант. 
Звучи цинично, но аз нямам нищо против.

Финалът на филма изглежда мрачен – главният пер-
сонаж изтрива спомените си и се превръща в кукла. 
Разкажете за посланието на този обрат.

Той е обречен. Той има болезнена нужда от любов, 
която да го облъчва отвън. Проблемът е в това "от-
вън". Не винаги животът може да ти осигури поток 
от безрезервна любов. Това чувство трябва да е "от-
вътре" и  да е искрено. Реално героят ми се самоу-
бива, но по един благороден начин. Той премахва 
истинския си мозък и болезненото усещане, че не е 
обичан и се превръща в кукла, която искрено казва 
"Обичам те" на други хора. Човекът неспособен да 
обича себе си, започва да обича другите след като 
го наемат за това. Голяма смехория, нали?

Деница Даскалова
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Борислав Колев (реж. на „Коледа“): 
,,Това е любовен филм – във всеки един 

смисъл.“ 
Сценарият 
на филма е 
по краткия 

„Коледен разказ“ на Иван Кулеков. Защо избрахте 
да дебютирате точно с негова екранизация в играл-
ното кино? Как се появи идеята за този филм?

Прочетох „Коледен разказ“ във вестник „Култура“. 
Развълнува ме. Обадих се на Иван Кулеков, с когото 
ни свързва дългогодишно приятелство и му предло-
жих да напишем сценарий по разказа. Сценарият из-
лезе по-различен от оригиналния литературен текст. 
Филмът пък излезе по-различен от сценария. Духът 
на разказа обаче бе съхранен. А също и темите за 
любовта и смъртта, вярата и надеждата. Има чув-
ства във филма, а за мен те са най-важното нещо в 
киното. „Коледа“ е любовен филм – във всеки един 
смисъл.  

Как протече работата Ви с оператора Емил Хри-
стов?

Емил Христов е сред моите учители в киното, защо-
то той се отнася към него като към мисия, а не като 
към занаятчийска графа. Влага страст в онова, което 

прави и аз му се възхищавам. Нищо, че понякога 
ме нервира. С огромния си талант и опит, той много 
ми помогна в работата над филма във всеки един 
етап от реализацията му. Това важи и за художника 
Георги Тодоров – Жози, който също е мой учител. 
Но освен с тях двамата, работихме заедно и с други 
личности с трайно присъствие и авторитет в киното 
- като художникът по костюмите Боряна Семерджи-
ева и композиторът Николай Иванов – ОМ. Режи-
сьорът по монтажа Кеворк Асланян още е много 
млад, но вече е сериозна фигура в професията. 
Благодарен съм на продуцентите Борислав Чучков, 
Виктор Чучков и Ирена Даскалова, че се съобразиха 
с желанията ми и осигуриха екип, който да функцио-
нира добре на всички нива. След като такива стой-
ностни хора се съгласиха да направим заедно тази 
новела, значи са открили потенциал в нея. Приемам 
го и като тяхна оценка за моето присъствие под раз-
лична форма в българското кино и това ме радва.  

Симона Петрова

09.10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Коледа“
реж. Борислав Колев

09.10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Магазин „Обичам те“
реж. Пламен Николов

Пламен Николов 
(реж. на „Магазин „Обичам те“): 

„Главният персонаж е обречен“
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09.10.2015, 20:00 ч. , Зала 1
„Семейни реликви“
реж. Иван Черкелов
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Сценарият и режисурата на ,,Окото на Брахма‘‘ 
умело въвличат зрителя в различни екскурси, 
при заплитането на нишките до финалната сцена 
на това успешно упражнение в жанра трилър. 
Напрежението се покачва с редуващи се сцени, 
паралелно проследяващи двете сюжетни нишки  и 
последвалото  им засичане. Разплитането им обаче 
е постигнато чрез неясна елипса, недостатък на 
сценария.
Задължителните за жанра екшън елементи също 

са изработени със занаятчийска точност. Все по-
популярните (до кога ли?) снимки с дрон повишават 
гледаемостта на така или иначе динамичната 
миниатюра. Музикалната тема е активен участник 
в действието, но незнайно защо не е упоменато 
авторство. 
Приятните режисура, камера и монтаж за 
съжаление биват предадени от неубедителна 
актьорска игра и бялата нишка в сценария.

Росен Спасов

,,Окото на Брахма‘‘ 
(реж. Диана Павлова)

09.10.2015, 18:00 ч. , Зала 1
„Окото на Брахма“
реж. Диана Павлова

Забелязва се, че сте избрал такава структура 
на филма, от която можем да направим пара-
лел с „Обърната елха“... 

Да, може. Става въпрос за едно семейство. 
Това постепенно се разбира във филма, но се 
подозира от самото начало. Предлагам три 
различни ситуации, три отделни части от това 
семейство.
Във всичките си филми се занимавам с някакви 
откъсачни моменти от ежедневието, а не с една 
хомогенна и праволинейна история. Това ми 
занимание произтича от убеждението ми, че 
съвременния ни живот е разпърчетосан. Това 
ярко бе поднесено и в „Обърната елха“. 

Защо избрахте това присъствие на червено и 
бяло? Защо март месец? 

Филмът борави с неща, които са (съжалявам за 
клишето) общочовешки и житейски ситуации. 
Те се развиват на едно определено място – 
българското. Мартеницата е един от малкото 

чисто български символи. Като допълнение, във 
филма се занимаваме с една конкретна марте-
ница – тази на Пижо и Пенда, на мъжа и жената, 
символ на семейството. 

Комуникацията между персонажите е тежка и 
трудна. В крайна сметка, прости или сложни са 
човешките взаимоотношения? 

Определено е така. Общуването между хората 
е нещо много трудно. При някои от персонажи-
те във филма, специално при един от тях, това 
има много болезнена украса. Просто защото 
чистите и искрени хора се измъчват от тази 
трудност в общуването и искрено  
страдат.  

Пламен Михайлов

Иван Черкелов 
(реж. на филма „Семейни  

реликви“):
„Общуването между хората е нещо 

много сложно“



"Как да надебелеем здравословно" е Вашият дебю-
тен късометражен филм като режисьор. Как точно 
се появи идеята за него?

Идеята за филма дойде благодарение на романа 
на Кърт Вонегът „Фарс или никога вече самота“. 
Великолепна книга, препоръчвам я на всеки фен на 
автора. От нея до голяма степен сме взаимствали 
идеята за гравитацията, която е във филма. В книга-
та, гравитацията е променяща се - ту силна, ту слаба. 
При нас е константна и ако не тежиш 120 килограма, 
си жив пътник – излиташ в небето. Заедно със съсце-
нариста на филма Георги Мерджанов, съумяхме да 
разкажем тази типично любовна история, пренесена 
в един много щур и шантав свят. 

Как се стигна до избора Ви на Ованес Торосян и 
Петьо Цеков в главните роли?

За Ованес бе ясно от самото начало. Докато пише-
хме текста с Георги, героят на Ованес се казваше Ге-
орги, но си дадохме сметка, че Ованес вече е играл 
Георги в „Източни пиеси“ на Камен Калев и за това 

променихме името му на Камен, но се оказа, че Ова-
нес играе с това име в „Аве“, филмът на Константин 
Божанов, и така се стигна до името на нашия  
герой – Константин. 
   Историята при Петьо, бе не по-малко любопитна. 
Откриването на възпълни актьори се оказа огромно 
предизвикателство, и тук е момента да споменем 
нашия кастинг директор - Нина Боянова, която свър-
ши великолепна работа! Именно тя откри Петьо. Той 
не живее в София и изпрати своя кастинг на видео 
файл по интернет. Ще си призная, че в началото 
изобщо не го харесах, но имаше нещо в него, което 
го правеше страшно любопитен. Помолихме го да 
дойде в София и да направим втори кастинг, заедно 
с Ованес. Двамата един до друг– абсолютни баща 
и син! На сбогуване, Петьо се обърна към мен и ми 
каза: “Аз съм твоя Атанас!”. Не мислих много дълго 
след това, а и Петьо вече бе показал, че познава 
образа много по-добре от мен. 

Симона Петрова
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Кеворк Асланян
 (реж. на ,,Как да надебелеем здравословно‘‘): 

„Съумяхме да разкажем типично любовна 
история, пренесена в един много щур и шантав 

свят.”

09.10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Как да надебелеем здравословно“
реж. Кеворк Асланян

Простият разказ ,,Джанго‘‘ на Деян Енев за 
елементарно-базисния живот на едно ромско 
семейство е пренесен на екрана с дълбочина и 
детайли в късометражния филм ,,Синът‘‘. Кратките 
описания на писателя служат за отправна точка. 
Режисьорът Христо Симеонов и опертаорът 
Веселин Христов умело ги превеждат на визуален 
език чрез движение и светлина. 
Редуващите се сцени от ежедневието на 
семесйтвото са заснети чудесно и изиграни 
правдоподобно, но са твърде подробни и оказват 
лошо влияние върху ритъма и времетраенето 
на произведението. Твърде дълго се изгражда 
връзката между бащата и сина, за сметка на една 
мигновена развръзка. Драмата на цялото семейство 

е предадена на зрителя чрез единствена прегръдка 
в далечен план, след която 11-годишният Джанго 
вече замества баща си в нелегалния трейнсърфинг. 
Темата е подходяща за разработване на 
продължения от късометражни филми, които да 
покажат как се развиват останалите членове на 
семейството, със заглавия съответно ,,Майката‘‘ 
и ,,Сестрите‘‘. А най-накрая и предистория за 
ежедневието на бащата извън фургона...

 Росен Спасов

09.10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Синът“
реж. Христо Симеонов

,,Синът‘‘ 
(реж. Христо Симеонов) 
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Вие сте участник на този фестивал от много години. 
Какво е различното сега?

Чудесната идея целенасочено да се финансират 
нискобюджетни филми дава своето отражение на 
екрана на ,,Златна роза‘‘ 2015. Това даде добър шанс 
за старт на млади хора, които да навлязат в сери-
озното кино. Техните филми са успешно направени 
и вълнуващи. Това е добър повод тази идея да се 
подкрепи и да не бъде инцидент, а трайно решение 
в политиката на НФЦ. Младите таланти показват, че 
българското кино има бъдеще и това е обнадежда-
ващо и радващо.

Какви наблюдения имате върху работата на вашите 
колеги – млади художници?

Всички млади създатели на филми образуват около 
себе си екипи. Те са съмишленици и са обединени 

от идеята и желанието да реализират своя филмов 
проект. Моите млади колеги се проявяват достой-
но. Откриват професионализма и възможностите, 
които киното предоставя. Филмите им са цялостно 
изградени и затова са добри. В тях се вписва работа-
та на целия екип, както и на художниците. Разбира 
се, има какво да се желае. Опитът се трупа постепен-
но с работа, но и с анализ на това дали си постигнал 
търсения ефект.

Късометражните филми са добър начин за трупане 
на опит. 

Да, освен това късата форма е голямо изпитание, 
дори за опитния професионалист. Той трябва като в 
миниатюра да изгради цялата среда и атмосфера. И 
то с ограничен обем от възможности. В крайна смет-
ка, вижда се от резултатите, че те се справят.  

Росен Спасов

Георги Тодоров – Жози 
(художник на филмите ,,Жажда‘‘ и  ,,Коледа‘‘): 

,,Българското кино има бъдеще и това е 

обнадеждаващо‘‘
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Вчера в зала „Европа“ на фестивалния център се проведе дискусия на тема „Киноцентъра – 
място за реализация на българското кино: Политики, инициативи и възможности за създаване 
на проекти с културна стойност“. Срещата бе организирана от филмово студио „Ню Бояна 
и имаше за цел да представи новата политика на филмово студио след като от година и 
половина има нов изпълнителен директор. Медиатор на дискусията бе Александра Цветкова, 
ръководител връзки с обществеността на Киноцентъра. Срещата предизвика разгорещени 
спорове, както за миналото на Киноцентъра, така и неговото настояще. Повечето участници 
искаха да узнаят какви са новите условия за работа във филмовото студио и какви механизми 
за финансиране и набиране на проекти предлага Киноцентъра. 

Деян Статулов    

снимки Темелко Темелков
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Филми
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